Préparer ma rentrée en 1° spé Maths au LGT F.FANON

Quelques conseils :

Ce livret vous permettra de retravailler progressivement par ordre de difficulté, les themes fondamentaux
pour préparer la spécialité maths en 1°®, Soit :

- Fonctions
- Calcul littéral, équations, inéquations
- Probabilités et Statistiques

- Calcul vectoriel et droites dans le plan

Dans un premier temps des exercices par themes sous forme de QCM et exercices bilan sont proposés puis
des exercices en 3 parties par ordre croissant de difficulté, tous thémes confondus.

Les corrections sont en fin de livret.

Pour chacun de ces themes :

- Connaitre le cours (faire des fiches), refaire plusieurs fois les exemples et les exercices du cours.

- Refaire d’abord les exercices des DS, puis les exercices proposés dans ce document, pour approfondir le
travail. Il est important de chercher les exercices, d’abord sans aucune aide, puis si nécessaire avec l'aide du
cours et en dernier recours de la correction.

- Penser a l'aide qu’apporte la calculatrice : maitriser notamment la représentation graphique de fonctions.
Dés que possible, essayer de vérifier les réponses a l'aide de la calculatrice.

- Comme vous l'avez peut-étre déja fait cette année, vous pouvez également consulter des vidéos sur
internet, notamment celles d’Yvan Monka : https://urlz.fr/cUmx

Il est conseillé de fractionner le travail (éviter les longues séances de révision : il est préférable de se
concentrer par exemple 30 minutes sur un exercice, sans musique ni téléphone a portée de main, que de
vouloir survoler 6 exercices pendant 1 heure).

Il est trés bénéfique de refaire deux fois ces exercices (une fois fin juin ou début juillet et une fois en ao(t
par exemple).

Certains de ces exercices sont difficiles, il est normal de ne pas savoir tout faire du premier coup !

Il vous est conseillé de dédier un cahier a votre travail des vacances, en mathématiques.

%0“ 1r aye&
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https://urlz.fr/cUmx

Je revois les bases :

I. Calcul numérigue

QCM (il peut y avoir plusicurs réponses exactes)

A B C D
2 9 Qw7 2 2x9
1 $f§=—.afur5 X=— X= Ixx=9x7 |x= =
2 3 1 5
2| ——+—estégala - - — -1
3 T feregatd 5 6 3
g2 18 30 1475 17 @
: cstegata 35 35" 35 12 7
N D 33 24 11 44
g ¢ eadd 32 44 6 24
5 9% et egal a 9 x4 Ox9x9x9 262144 h561
g 3
i 11" %est égal a 115« 117% | 117 % x 117 £ i
115 117
7 (_1:}]_2 . . -7 -7 7 3
! w est Egﬂf i 19 {—19] t_—lq:] E—l"}]
8 | (5% est égal d 56 59 1252 55
0 (7a)%est égal a 14a® Ta* 49 49q°
x? x 42 Iy 2 x®
10 = est éaal & - 11x)2 _ i
121 Sreaata (1z0) (11x) () 112
L Le nombre positif e Le carré
11 Le nombre V2 est égal a1,4142 |~ Lo | positif e 7
12 \-'E est égal d V25 V10 V5 5
13 | V8x 18 est égal d Viad 12 5v2 6v2
14 V12 est égal a V10 + 42 246 32 243
| Y20 20 2 4 2v5
3 —— est égal d - - — sva
vas o 45 3 9 5v3
16 | V27 + V4B est égal d V75 7V3 12 12,12
17 v16 est un nombre entier décimal rationnel | irrationnel
Un exemple de 1
18 nombre irrationnel V75 - -3 vz
est
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II. Calcul littéral : Factorisation — développement — résolution d’équations.

1) QCM (il peut y avoir plusieurs réponses exactes)

A B C
L’ expression 5x(3x + 2) ., . . . ..
| peut ére factorisée par 5x développée factorisée par (3x + 2)
L expression
2| 5x(x—3)—T(x—13) factorisée par Sx développée factorisée par (x — 3)
peut étre
3 | (5x—9)(2x — 1) est égal a 10x°+ 9 10x* — 23x -9 10x*—23x +9
4 | (x +5)% estépal a x? + 10x + 25 x2 + 25 x*+ 10x + 10
5 | (3Bx—1) estégal a 9x2 +6x — 1 3x —6x+1 Ox*—6x+1
6 | (7—=3x)(7 +3x) estégal & 7% — 3x? 49 — gx? 14 —9x°
Pour les questions 7 et 8, on considére 'expression : E = (3x + 50 x —2) — (x — 2)(x + 17)
Une expression développée 2 2 B B
7 et réduite de E est : 2x" —16x + 24 2x° + 14x — 44 (x = 2)(2x = 12)
8 '&L";‘:;]ffe“'““ factorisce 2x% — 16x + 24 (x — 2)(2x +22) (x —2)(2x - 12)
Pour les questions 9 et 10, on considére I'expression : F = (2x — 1) — (3x + 5)(2x — 1)
Une expression développée i B Ced g
9 ot réduite de F est - 2x*+3x—4 2x*=11lx+6 2x*=7x+6
10 i“;i’;?‘fﬁ“'““ factorisce (2x — 1)(3x — 4) (2x — 1D(—x + 4) (2x — 1)(—x — 6)
11 | 25x° — 16 est égal a (5x)2 — 42 (5x — 4)(5x + 4) (5x — 4)°
Une expression factorisée de - LY R
12 162" — B + 1 est - Bx(2x-1)+1 (4x — 1) (4x + 1)

2) Résolution d’éguations

Résoudre dans I les équations suivantes :

LE)
ee)

Ix—4=x+4 eb) 2x-T7=
(x+5)(=x=T)=10

oh)(x+ 1) —4x(x+1)=0 e

3) Exercices bilan

Exerc

ice 1 :

of) 3x(x+4)=10

15+ 4x

1) x*=16

oc) 2(x—7) =15+ 4x
eg) (x—5)%2+3(x—-5)=0
oj) 2x*= 64

On considére I"expression : E(x) = 16x°— 40x + 25+ (4x — 5)(2x + 3) .

1)
2)
3)

Exerc

Factoriser 16x" — 40x + 25 .
Factonser |"expressionE{x) .
Résoudre I'équationEx) = 0.

ice 2

Le quadrilatére ABCD est un rectangle tel que :

AB =
-
-
L ]

1)
2)

3)
4)

20cmet AD =8 cm.
Ee€|AD)etM e |CD];

Le quadrilatére EDMF est un carré ;

G € [AB) etH € |BC] ;

Le quadrilatére GFHE est un rectangle.
On note DM = x cm.

Justifierque : 0 < x < 8.

Démontrer que 1'aire en cm?® de la partie grisée est égale a o

2x°=28x + 160 .
Justifier que 2(x = 7)°+ 62 =

2x*—28x + 160.

od) (2x+5)x—1)=0

En déduire pour quelle(s) valeur(s) de x 1’aire de la partie grisée est égale a 112 cm?® |
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IIl. Fonctions

1) notion de fonction

QCM (il peut y avoir plusicurs réponses exactes)

A B C D
[ Soit g ]axf:fétlﬂn telle que : —— - 1 o 1 . 3
- L'image de 4 | L'image de 0 | L'image de 8 | L'image de 2
~ | Soit h la fonction telle que : est 8 est 2 est 4 est 0
f:x — x(x—2). —3 estun 195 est un 5 est un 15 estun
3 | Par cette fonction : antécedent | antécédent de | antécédent antecédent
de 15 15 de 15 de 15
4 Soit le tableau de valeurs d'une fonction L'imagede | L'imagede( | L'imagede 1 | L'image de 1
k : —lestl est 1 est—1 est 1
X =1{0] 1 |-2 1 estun —1estun —2 estun 1 est
5 k(x)[-2]1 (=210 antécedent de | antécédent de | antécédent de | 1"antécédent
Par cette fonction : -2 -2 l de —2
L'imagede 2 | L'image de 0 | L'image de 0 | L' image de 3
par la par la par la par la
6 s ; : . foncti foncti foncti foncti t
Voici la représentation graphique d’une onction f est Dnctlgnf est nnctlfrn [ est | fonction f es
tonction f pour x compns entre —3 et 9 2. = =l 0.
;] ;
& & j
3 &
! .i : ! 8 estun 2 estun () est un 4 estun
T L L | \ ¢ - | antécédent de | antécédent de | antécédent de | antécédent de
210 1 2 N4 ERA R 2par f 2 par f 2 par f —2par f
~ 34 A :
|
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2) fonction affines

QCM (il peut y avoir plusicurs réponses exactes)

A B C
D[ Unexempledefonction |07y 5 | fixa 7 fox e =5
2 | Une fonction g:x =— 5x — x C
est une fonction atfine linéaire constante
3 | Latfonchon k:x — 4x — 3 Je soustrais 3, puis Je multiphie par 4, Je multiplie par 4,
correspond au processus je multiplie par 4 . puis j ajoute —3 . puis je soustrais 3 .
4 | Soit:x—2x—5.
. =5 -9 -1
L'image de —2 par [ est :
5 [Soit:x— 2x—5.
L antécédent de 15 par f est: 10 25 -10
6 :;2 ::E;:;?;tmn graphique coethicient cocfhcient Ordonnée a
) directeur —5 directeur —3 I"orngine =5 .
frxr— —3x -5 apour &
T | La représentation graphique
d; ';z““_";,’:Jr 4 st unc Le point L(1; —3) | Le point K(—2; —10) | Le point P(3; —=17)
droite passant par :
# | La représentation graphique , , -
de la fonction affine telle que coefficient coefficient coefficient
3 3 i
f(l)=5etf(3)=2a directeur — = directeur - directeur — =
pour : 2 Z 3
Pour les questions 9 et 10, on considére le dessin ci-dessous :
9 | L’une des trois droates est la 1
representation graphique de frxr—x42 g:x— —x+2 hx—=-x+2
la fonction : 3
10 | Le coefficient directeur de la 5 2 5
droite (d2) est : 7 3 2
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3) exercice bilan

On considére un trapéze rectangle ABCE tel que AB = 5 cmet s AB=Sem o
BC = 6 cm. Le point D se trouve sur le segment [EC| de telle
sorte que AFCD soit un rectangle. On note ED = x (en cm).
1) Déterminer la fonction f qui modélise I"aire du trapéze ABCE
en fonction de . se=6em
2) a. quelle est I'aire de ce trapéze pour x = 3,6 cm ?
b. Trouver la valeur de x pour laguelle 1"aire du trapéze - —
ABCE esteégale a 36 cm” . . - )
3) a. Tracer un repére orthogonal en prenant sur 'axe des
abscisses 2 cm pour une unité, et sur I'axe des ordonnées | cm pour 3 unités.
b. représenter dans ce repére la fonction .
c. Par lecture graphique retrouver les résultats du 2).
Statistiques
QCM (il peut y avoir plusicurs réponses exactes)
A | B | C D
Pour les questions | & 7, on considére la série de données suivantes :
2:4:;5:6;7;8;9;10; 14; 14; 16: 17; 17; 18
Le nombre de
1 | valeurs distinctes 12 14 6 20
est :
3 L.'L‘:ﬂL“Et]T total de la 14 I 12 16
série est
3 | L2 moyenne de cette 10,5 10 9.5 19
série est
4 La .mu::dla_n-: de cette 9 9.2 9.5 10.5
sere est :
5 L_'qli:ndu_u de cette 18 16 14 10
série est :
g | Lepremicr quartile 5 6 4 La 4™ donnée
de cette séne est :
2 ‘I;c- troisicme qumjtl]c 14 5 16 17
¢ cette scrie est :
Pour les questions 8 4 11, on considére une sénie de 125 données rangées dans |"ordre croissant.
La movenne est 791, la médiane est 630, le 1™ quartile est 580 et le 3"™ quartile est 849.
8 L":t premier quar e | 31 donnge | 3125 domnée | 32 donnée | S580°™ donnée
9 | La 94*™ donnée est : 630 580 849 On ne peut pas
saAvoIr
10 50% des données Inférieures ou Inférieures ou supérieures ou | Comprises entre
sont environ : egales a 630 cgales a 791 cgales a 630 580 et 849
T L_'L‘tlL‘]'IdIJ-E de cette 849 R49-580 125 On ne peut pas
série est : savolr
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Probabilités

CM (il peut v avoir plusieurs réponses exactes)

A B C D

Pour un dé a six faces, « on obtient 4 » . un un véncment une

| i une 1ssUe - o . e
est: evenement | €lémentaire probabilité
Pour un dé a six faces, « on obfient un iy . . : .

2 nombre entier » est un événement : ¢lementaire | impossible | peu probable certain
On lance deux dés et on calcule la somme

3 | de leurs faces supéricures. Cette 12 issues 11 issues 10 issues G i1ssues
expénence donne :
51, pour une piéce de monnaie, on a rest vaut 50 ‘

4 | piw Face » J= pf« Pile ») =105, alors frest pas centimes est truquée .=
cetie mid truquée Je equihibrée

piéce guro
igs s Eande e e 5 7

5 La prn::blabllltr.: d’un événement peut étre s ~035 1.002 |
egalea: 11
La probabilité qu’un événement ne se 3 4 4 B

6| réalise pas est trois septiémes, alors p(d) = 7 p(d) = 7 p(4) = 10 p(d) = 4

7 | pour un dé a & faces, la probabilite s oale & 0.5 une fois 2 oale & coale 4 2
d’obtenir un nombre impair est : ceaieath sur deux cealcay cealcdy
On tire une boule d une urne contenant &

q boules rouges et 3 boules bleues. 0 E 1 i
L événement « on obtient une houle g 3 6
bleue » a pour probabilite :
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PARTIE I :
Connaitre les résultats du cours, savoir les appliquer, connaitre les méthodes de base

Exercice 1 :

Soit la fonction f définie sur 2 ;+ oof par f(x) = —.

1. Quelle est I'tmage par la fonction f de 8 et dei—;

2. Les points de coordonnées (3 ; 5) et (2; 0) sont-1ls des points de la courbe représentative de f ?

Justifier.

Exercice 2 :
Sotit f la fonction représentée par la courbe suivante :

=y©

Par lecture graphique et sans justifier. Donner des valeurs approchées s1 necessarre.
1. Donner I'ensemble de définition de la fonction f.

2. Reésoudre :
a. flx)=<2
b. f(x)= 0
3. Compléter le tableau de valeurs de f ci-dessous :
4. Dresser le tableau de vanation de f sur son ensemble de définition.
x —6 0 1 2 4 5 6 8 10
f(x)

L

. Dresser le tableau de signes de f sur son ensemble de définition.

=1

. Quel est le maximum de f sur son ensemble de définition ? Pour quelle(s) valeur(s) est-il attemnt ?

=1

. Quel est le minimum de f sur son ensemble de définition ? Pour quelle(s) valeur(s) est-1l attemnt ?

Exercice 3 :
l. Dresser le tableau de signes de la fonction :

x*—4
0 36D

2. Résoudre f(x) <0
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Exercice 4 :

Les questions 1 et 2 sont indépendantes.
1. Déterminer I'expression algébrique de la fonction affine f telle que f(7) = 22 et f(13) = 40

2. On considére les fonctions affines g et i défimes sur R par :
g(x)= 2x-=5 et h(x)= —-5x+ 8
a. Tracer la courbe représentative de la fonction g dans le repére ci-dessous.
b. Donner (sans justification) le tableau de signes de h(x)

T

Sl

Exercice 5 :
On considére ABDC, AFEC et ABCE des parallélogrammes.

Compléter les égalités suivantes a 1'aide des points de la figure :

D. .'I:- E
5 : ‘r
DE = .... AE+ AB= A ..
BD+ CA= .... EA-CF=F..

Eq'-kﬂ_ffzﬁ: iﬁ—%ﬁi-ﬁ":ﬂ_‘
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Exercice 6 :

Un sac contient 4 jetons numeérotes 1, 3, 6 et 9, qui sont indiscernables au toucher.

On tire au hasard un premier jeton, puis un second jeton en remettant le premier dans le sac. On note le
nombre a deux chiffres obtenu dont les dizaines sont données par le premier jeton extrait et les unités par

le second.
Par exemple, tirer le jeton 6 puss le jeton | conduit au nombre 61.
1. a. Ecrire tous les résultats de I'univers en utilisant un arbre représentant cette expérience aléatore.

b. Déterminer le nombre d’1ssues possibles hices a cette expérience.

2. On considere les événements suivants :

A : « Le nombre obtenu est pair »
B : « Le nombre obtenu est un multiple de 3 »
Déterminer les probabilités des événements 4, B et B.
Traduire par une phrase I'événement A N B, puis calculer sa probabilite.
Exprimer P(A U B) en fonction des probabilités préecedentes.
Traduire par une phrase I'événement A U B, puis calculer sa probabilite.

e n o e

Exercice 7 :

1. Deéterminer par lecture graphique les
équations réduites des droites (d, ), (d,) et
(d3). On ne demande pas de justification.

2. Dans le repére ci-contre, tracer, sans
Justification, les droites :
e (d,) d’équation réduite : y = 3x — 2.
¢ (ds) d’équationréduite : y = 5
¢ (d.) d’équation réduite : y = — %x +1

3. Le point £(—7; —19) appartient t-il 4 la droite
(d,) 7 Justifier.

Exercice 8 :
1. Determuner, par le calcul, s1 les pomnts D(25;—10), E(4; —1) et G(—3; 2) sont aligneés ou non.

2. Soit (d,) la droite d’équation réduite y = —5x + 7.
Déterminer, par le calcul, I"équation réduite de la droite (d5) paralléle a (d,) passant par le point

H(Z;3).

10
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PARTIEII :
S’entrainer, développer les connaissances, rédiger

Exercice 9 :
On donne la fonction définie sur R par f(x) = —x*+ 6x — 8. Cf est sa courbe représentative dans un

repere orthonorme.

1.

2
3.
4

Montrer que pour tout x appartenant a R, f(x) = —(x —3)*+ 1.

En déduire une factonsation de f(x).

Démontrer par le calcul que f est strictement croissante sur | — oo; 3].

Calculer les coordonnées des pomnts d’mtersection de Cf avec I'axe des abscisses.

Exercice 10 :

ABC est un tnangle rectangle en A tel que AB = 6et AC = 12.

M, N et P sont trois points tels que : M est un point sur [AC], N est un point sur [BC], C
P est un point sur [AEB] et AMNP est un rectangle.

On note x la longueur 4 M en métres et A(x) 'aire en m* du rectangle A MNP.

L.
2.

i

Déterminer 1'mtervalle [ auquel appartient x.
Calculer A[x) 'aire de A MNP en fonction de x. M

1
Vérifier que A(x) = — 3 (x—6)*+ 18 -
A

Démontrer que A4 (x) admet un maximum sur /.
Quel est le maximum de cette are 7 A quelle position du point M cela correspond-1l ?
Calculer I'aire de CMN, notée B(x].
On souhaite savoir pour quelles valeurs de x ona A(x) > B(x).
a. Montrer que cette néquation est equivalente a (12 — x)(x — 4) > 0.
b. Résoudre cette inéquation.

Exercice 11 :

Sout (0, 1,]) un repére orthonorme du plan.
Sotent A(—3; —1), B(—2; 2) et C(3; —3)
1.
2.

3.

Faire une figure dans un repére, qui sera complete par la suite.

Démontrer que le triangle est rectangle en 4

a. En dedurre la position du pomnt H, centre du cercle € circonscrit au triangle ABC.
b. Déterminer par le calcul les coordonnees du pomnt H.

Calculer le rayon du cercle C

Soit M le pied de la hauteur issue de A dans le triangle ABC.

a. Calculer 1'arre du triangle ABC.

b. Exprimer I'aire du tnangle ABC en fonction de la longueur AM.

¢. En dédurre la longueur AM.
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Exercice 12 :

Soit les ponts A(2; —1), B(3;7), C(—5;1) et U(11;13).

1. Calculer les coordonnées des vecteurs AB et BC puis celles du vecteur - AB + 2BC.

2. Deétermuner les coordonnées du point V' défini par : BV = —AB + 2BC.

3. Montrer que le quadrilatere CUAV est un parallélogramme.

On pourra représenter les points et les vecteurs dans un repére pour s aider mais cela ne remplacera pas
une réponse algébrigue argumentée.

Exercice 13 :
On considére les pomnts A, B et C du plan tels que : A(—1;3),B(3;1) et £(—5;—-2)
1. Démontrer que les points M(1;2) et N(—1;—0,5) sont les milieux respectifs de [AB] et [BC].

2. Déterminer I'équation réduite de la droite (CM) et celle de la droite (AN).

3. Determiner algebriquement les coordonnées du point d intersection de (CM) et (AN).

12
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PARTIE III :
Synthétiser les connaissances et les méthodes, prendre des initiatives, démontrer

Exercice 14 :
Une cheminée est representee par un rectangle ABCD . s

dont les cotés AD et AB mesurent respectivement 1m et ']_ f
Zm. L'mmtérieur de la cheminée est représenté par le
rectangle EFGH.

La partie entre les deux rectangles, appelée le bandeau,
a partout la méme largeur.

Pour que le pére Noél puisse passer facilement par la o ‘
cheminée, il faut que I"aire du rectangle EFGH soit supérieure ou égale a 0,5m”.
On cherche la largenr du bandeau qui convient.

On pose x la largeur du bandeau.
1. A quel intervalle appartient x ?

2. Montrer que résoudre le probléme revient a résoudre I'inéquation (1 — x)? —% = 0.
3. Résoudre graphiquement le probléeme pose.
4. Resoudre algébriquement le probleme pose.

Exercice 15:

3x+1
2x—4
1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction f.
2. a. Al'aide de la calculatrice, tracer la courbe représentative de f.

b. A partir de cette courbe, conjecturer le tableau de variations de f.

On considére la fonction f définie par f(x) = pour tout nombre réel x different de 2.

13
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Correction QCM

I. Calcul numérigue : "M

] :AC e2:C e3:AD ed:CD «5:BD eh:AD
«7:B sf:AC «9:D e |0:CD s |[:BC e [2:AD
e [3:AB s 4:D s |[5:AB s |6:B e [7T:A e [E:BD

1. Calcul littéral

Iy QCM

s« ]:B 2 C & 3:C A &5:C s h:B
o7 A i C 9B e [0:C ell:AB e |2:B
2) ERésolution d’égquations

ea. x=4 eb x=-11 n:.xz—? id.x=—§ﬂux=1
eg ¥yr=-55mx=-7 of r=0oux=-4

ez y=Loux=2 s h x=—1c~ux=%

L x=4oux=-—4 ik.l‘:‘l\."’iuux:—liﬁ

3) Exercices bilan

Exercice 1 :

16x* — 40x + 25 = (4x — 5)*.
E(x) = (4x - 5)(6x — 2) .

E[x}=£]<:&x=%aux=%_

Exercice 2 :
L’aire cherchée est A = GB x BH + ED = DM

Dot = (20 — x)}(8 — x) + x*,ctdonc A = 2x* — 28x + 160 .

A=112 =2 2(x-7) ' +62=112 = 2(x-T7)’ =50 & (xr-7* =125
Don:x—7=-5oux—-7=5

etdonc : x = 2ou=12.

Or x est une valeur comprise entre 0 et 8 , done la valeur de x pour laguelle I'are de la partie grnisée
estégalea ll2emPestx = 2.

IIl. Fonctions
1} notion de fonction : QCM
o] AC e2:AD ®3:AC sd:B s5:AB sh:ABD
e T:ABC
2) Fonctions affines : QCM
ol AC «2:AB «3:BC «d:B ® 5 A e h:BC
o T AC si:B s 9:B(C e 10:C

3) Exercice bilan

flx)=304+3x.

F(3,6) = 40,8 : I'aire du trapeze ABCE est 40,8 cm® pour x = 3,6 cm.

flx) =36 & 3x =6 = x = 2 : la valeur de x pour laquelle I'aire du trapéze ABCE est égale a 36
cmfest=2.
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Statistiques

QCM:

o] A o2 A ®3A
e 7:C ef:C e 0:C
Probabhilités

QCM:

el :ABC #2:D «31:B

e« T:AD af:C

od:C

o [0:AC

ed:AD

«5:B
«l1:D

e5:AD

®h:

e

CORRIGES DES EXERCICES

Exercice 1 :

Diviser par une
fraction, ¢’ est

. f(8) = B_iz = 2 multiplier par son
L’image de 8 par la fonction f est E. S
(11)_ 5 _51(11 )_5
3)= =5+ (3 -
3
L’image par la fonction f de% est 3
2. f(3) = % = 5 donc les point de coordonnées (3 ; 5) est un point de la courbe représentative de f.

2n’appartient pas a I’ensemble de définition de f donc le point de coordonnées (2 ; 0)

n’appartient pas i la courbe représentative de f.

Exercice 2 :

l. L’ensemble de defimtion de la fonction f est D, = [—-6;10].

2. a. §={—6}U [1;10]
b. S = [—6;2[U]5; 8]

3. Tableau de valeurs de f :
X —6 0 1 2 4 5 8 10
fx) 2 3 2 0 —3 0 0 —3

4. Tableau de vanation de f sur son ensemble de définition :

X

Variations de f

—2 /—4 \_3/, 1 \_3

5. Tableau de signes de f sur son ensemble de définition :
X —6 2 5 10
Signe de f(x) + 0 — 0 + —
6. Le maximum de f sur son ensemble de définition est 4 ; il est atteint en x = —3.
7. Le minimum de f sur son ensemble de définition est —3 ; il est atteinten x = 4 etenx = 10.
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Exercice 3 :
1. On factorise d"abord le numérateur de cette fonction :

(x—2)(x+ 2)
f6)= a1
On cherche les valeurs d"annulation de la fonction :
x—2=10 x+2=10
x=2 x= —2
Puis la valeur mterdite :

3x+1=10

1
X= ——
3

Ainsi on obtient le tableau de signes suivant :

x —0o —2 —1 2 + oo
3
Signe de (x — 2) — — — 0 +
Signe de (x + 2) — 0 + + +
Signe de 2 + + + +
Signe de (3x + 1) — — 0 + +
Signe de f(x) — 0+ | — 0 +

On indigque la valeur
2. L’ensemble des solutions de I'inéquation f(x) < 0est§ =] — oo; 2] U] — 3 2] interdite avec une
double barre

Exercice 4 :
l. f est une fonction affine donc son expression algébrique est de la forme : f(x) = ax + b.
Déterminons a :

_f3)—£(7)

13 —
40 — 22
13 -7
18
6
=3
Donc f est de la forme f(x) = 3x+ b.
Déterminons b :
f(7) =22 3= 7+ b= 22
=21+ b= 22
=b=1
Ainsi la fonction f cherchée a pour expression algébrique : f(x) = 3x+ 1.
2. a. La courbe representative de g est une droite puisque g est une fonction affine.
Pour la tracer, on peut détermuner 2 points en déterminant les images de deux nombres :
g(1l)=2x1—-5= —3etg(5)= 2% 5—5= 5, donc la droite passe par les points de
coordonnées (1; —3) et (5;5).

MB : on peut utiliser le coeflicient directeur {2) et I'ordonnée a I"orizine (-5).

16
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b. Tableau de signes de h(x) :
8

—LSx+8=0=x==-=16
3 Signedea = -5a
x —w 1,6 +ow droite du zéro

Signe de h(x) + 0 —

Exercice 5 :

AE + AB = AC
EA—CF=FB

L3¢ — 14D + CF = BF

SEH
2 25
| iy

17
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Exercice 6 :
1. a. Voicl I'arbre representant I'experience aleatorre :

1
3
6
1 9
1
3
6
/3 9
\ 1
3
6
6
9
1
9 —
3
6
9

L’univers de cette expérience aléatoire est :
N=111;13;16;19;31;33;36;39;61;63;66;69;91;93;96;,99}
b. Cette expérience aléatoire comporte 16 issues.

2. Nous sommes dans une situation d’équiprobabilité car les 4 jetons sont indiscernables au toucher. On
utilise donc la formule :
nombre d issues réalisant A

P(A) = .

(4) nombre total d issues
a. Parmi les issues, 4 sont des nombres pairs donc P(4) = & = ;l-.
Parmi les issues, 9 sont des multiples de 3 donc P(B) = -19;.

3 et sy, B2 &
P(B)=1—-P(B)=1 P

b. AN B: «le nombre obtenu est pair ET est un multiple de 3 »
ANB = {36;66;96}, donc P(ANB) = %.

c. P(AUB)= P(A)+ P(B)—-P(ANB)
d. AU B: « le nombre obtenu est pair OU est un multiple de 3 »
D’apres la formule donnée dans la question précedente,
4 9 3
—_— + —_———
16 16 16
10
16
5

P(AUB)

18
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Exercice 7 :
1. Par lecture graphique :
¢ (d,) a pour équation réduite : x = 4;
. . 1
¢ (d;) a pour équation réduite : y = 3X* 3;
¢ (d3) a pour équation réduite : y = —3x.
2. Les droites (d,), (ds) et (dg) sont tracées dans le repére ci-dessous :

R WA BN AY

3. Pourx= —7,y=3x (=7)— 2= —23 # —19, donc le point C(—7; —19) n’appartient pas i la
droite (dy) .

Exercice 8 :
. - - -1-(~10 9 3
l. Le coefficient directeur de [DE) est : 22222 = oy _ 9 _ 3
Xg—Xp 4-25 -21 7
. . - -1-2 _ -3 3
Le coefficient directeur de (EG) est : 222 = = —=
XE—Xg 4-(-13) 7 7
Les droites (DE) et (EG) ont le méme coefficient directeur et ont le pomnt E en commun, donc elles

sont confondues. Cela prouve que les points D, E et & sont alignés.

2. Les droites (d4) et (ds) sont paralleles done elles ont le méme coefficient directeur car (d4) n’est pas
parallele a I'axe des ordonnees.
Ainsi, I'équation réduite de (d:) est donc: y = —5x + p.
Or le point H(2; 3) appartient & (ds) donc3= —5x 2+ pep=3+ 10= 13
L’équation réduite de la droite (ds) est : y = —5x + 13.

19
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Exercice 9 :

l. Pourtoutx ER, —(x—3)%2+ 1= —(x2—6x+9)+ 1 On développe a 1'aide de
= —¥2+ 6xr—9+ 1 I"identité remarquable :
(a—=b)? = a® = 2ab + b?

—x%+ 6x—8

f(x)

—(x—3)*+1
1—(x—3)2

12— (x—3)° On factorise 4 I"aide de
(1 —[(x— 3])(1 + [x— 3]} T\Eﬁri—dﬂ[t&{:?ﬁ]ﬁ?f bj]
= (1—x+ 3)(1+ x—3)
= (4—x)(x—2) « forme factorisée
3. Soient a et b appartenant a I'intervalle | — co; 3] tels que a < b.
On cherche a comparer f(a) et f(b), ¢’est-a-dire —(a —3)* + let—(b—3)*+ 1.
a<besa—-3<b-3
e(a—3)>(b—3)%caraeth appartiennent a | — 00; 3], donc a — 3 et b — 3 sont

2. flx)

négatifs, et la fonction carré est strictement décroissante sur | — co; 0].
= —(a—3)%< —(b—3)2
& —(a—3)+1<—-(b—3)2+1
< fla) < f(D)

L’ordre a été conservé, donc f est strictement croissante sur | — oo; 3].

On chousit 1a forme

4 fx)=0e4-x)(x-2)=0 factorisée pour avolr

ed—r=0o0ux—-2=10 une équation produit
=x=4oux=2 ul

Les points
d’interscction avec
I"axe des abscisses ont
pour ordonnée 0.

Les points d’intersection de ( avec I'axe des abscisses ont pour abscisses 2 et 4.
Donc les points d’intersection de Cf avec I'axe des abscisses ont pour coordonnées (2; 0) et
(4;0).

Exercice 10 :
1. AM varie entre 0 (car ¢’est une longueur) et 12 car AC = 12, donc I = [0; 12].

2. Alx)= AM x AP
On sait que AM = x. Il reste a déterminer AP en fonction de x.
Dans le triangle ABC, N € [BC|, M € [AC] et (MN)//(AB) (car AMNP est un rectangle). Donc

d’apres le théoréme de Thales :

MN = M it N - 12-x
AR~ AC 6 12

£ g . p _ 6(12-x) _ 1Z2-x _ _ 12-x
On en déduit (par produit en croix) que MN = TR , donc AP = MN = -

L. 12-x  12Zx-x?
Amm::ﬁ.[x]:xHT: s

3. Puunumxem,—ll_[x—a}=’-+ 18 = —%[x2—12x+ 36) + 18
= —§x2+ 6x — 18+ 18

a
x
= ——+ bx
2
-ri+12x
2

= Alx)
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4 Pourtoutx €1, (x —6)2 = 0, donc :

—%[x—ﬁ]z ﬂ_:{]et—%[x—ﬁ]z+ 18 < 18.

Pour démontrer que 18 est le maximum de A(x), 1l reste a montrer que 18 est une valeur attemnte,

c¢’est-a-dire que 18 a un antécédent par la fonction A :

On résout donec A(x) = 18 & —%[x —6)?+ 18= 18

ﬁ—%[x—ﬁ}z =0

S (x—6)72=0

=x—6=10
= x=6

Ainsi, on a démontré que pour tout x € [, A(x) < 18 et que A(6) = 18, donc A admet un

maximum égal a 18.

5. Le maximum de I'are est donc de 18 m?, 1l est atteint pour x = 6, ¢’est-a-dire lorsque M est & 6 m du

point A.
6. B(x)= %[ch MN)
1 12 —x
= 5[12 —x)]x
B (12 — x)2

4

7. a. Alx)> B(x) =

x(12-x) - (12-x)%

2

& 2x(12 —x) = (12 —x)

e 2x(12—x)—-(12—-x)*=>0
o (12—x)(2x—(12—x))> 0
= (12 —x)(2x—12+ x)= 0
& (12 —x)(3x—12)= 0

& (12 —x)3(x—4)= 0

On a factorise (3x — 12) par 3 ]

< (12-x)(x—4)=0 _‘% On a divisé les deux membres de 1"'inéquation par 3

b. Pour résoudre cette inéquation, on etablit le tableau de signes de (12 — x)(x — 4) :

12—-x=10 x—4=10
=S x= 12 = x =4
Ainsi on obtient le tableau de signes suivant :
X 0 4 12
Signe de (12 — x) + + 0
Signe de (x — 4) — 0 +
Signe de (12 — x)(x — 4) — 0 + 0

L’ensemble des solutions de I'inéquation est I'intervalle |4; 12[, ce qui signifie que I'aire de AMNP
est supérieure i 'aire de CMN lorsque x vaut entre 4 et 12 métres.
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Exercice 11 :
1. Figure: z 25

15
M

0.5

B f25/%2 15 11 -05 Of; 1 18 2 25 9 38

/ 05

4

A
-1.5

-25

-35

2. AB = J(xg—x4)2+ (5 — ya)?
- \/(—2+ 3)2+ (2+ 1)2
=V1+9
= V10

BC=(3+2)%+ (-3-2)2
= V25+ 25
= V50

AC = \.r'[3+ 3)2+ (—3+ 1)2

= /40
On a, d’une part, BC? = \@2 = 50 et d’autre part, AB? + AC* = mz + 40 = 10+ 40 = 50.
Ainsi, dans le triangle ABC,AB* + AC* = BC*.

On en deduit, d’apres la reciproque du théoréme de Pythagore, que le triangle ABC est rectangle en
A.

3. a. Dans un tnangle rectangle, le centre du cercle circonscrit est le milieu de I'hypoténuse. Donc H est

le milieu de [BC).
=243 _ 2-3
Tz T oz
_1 - -t
T2 T2
. 11
Les coordonnées du point H sont (E; — E)'
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AB= AC AM= BC
5. a. nﬂﬂgc = 2 b. nq.dﬂf = 2
_ ViDx+/30 _ AM=~50
Tz Tz
- v400 _ AM=5/2 A cary50= y5x 5x 2= 51.-"?]
2 2
= 10
- On a multiphé¢ le numérateur et le
. . AM = 5+/2 . T 2= 20 8 : . = =
c. On en déduit que 2T ave 1{]5 ¢ est-g-dire que AM = = === 4& denominateur par v 2 afin de
Sv2 vz n’avoir une racine qu'au
. numerateur
Exercice 12 :
= rﬂ—xA) s (.tc—xﬂ.) _AB + 2BF (—1+2x[—B}|)
1. AB (X273 BC (fc= AB + 2BC (212
anf3i-2 orf—5-3 D orf—1-16
AB(C: BC(7 —AB + 236(_81_?12
— 1 — g — —
AB(y) BC(™%) —AB + 2BC( 5,

i [ xp—x - oy [ xp—3 Ao or(—17
2. BV (y:;jg) soit BV (Ji‘.?) et —AB + 2BC(CY
Donc BV = —AB + 2BC & x, —3 = —17ety, —7= —20
& xp= —ldety, = —13
Donc V(—14; —13).

=17 fxy-x vafra—x
3. cu (3’15—5??) va ('ﬁ;f:)
—rl —
E{(lB—l) Vﬂ—l+l3)
cu(;s VA(3

CU = VA donc le quadrilatére CUAV est un parallélogramme.

4. Le rayon du cercle C est égal a la longueur HA.

HA = \/(xu - xA)Z + (yH _yA)Z

e+ 3 ()

5vZ
Le rayon du cercle € vaut ==~

Exercice 13 :
1. Le milieu de [AB] a pour coordonnées (rﬁ‘zﬂ;%) s0it (_1:3;?) soit (1;2).
De méme, le milieu de [BC] a pour coordonnées (3+[2_5] ; 1+L_2}) soit (—1;—-0,5).
Les points M(1;2) et N(—1; -0, 5) sont bien les milieux respectifs de [AB] et [BC].

2. ® x. # X donc la droite (CM) n’est pas parallele a I’axe des ordonnées. Son eéquation est de la forme

y=ax+ b
) . A - 2—(-2 4
Calcul du coefficient directeur : @ = — = M€ - )
Ax Xm — X 1-[-5) =1
4

Calcul de I'ordonnee a l'origmme : M(1 ;: 2) € (CM) donc 2 = éx 1+ b etdonc b= 2 —% =3

2 2
=7 Duncy-;x+ b.
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L’équation réduite de la droite (CM) est y = %x + 45

* X, = Xy = —1 donc I'équation réduite de la droite (AN) est x = —1.

3. Les droites (CM) et (AN) ne sont pas paralleles (I'une est paralléle a I'axe des ordonnées et pas
I"autre). Les coordonnees de leur point d’intersection veérifient le systéeme :

xr=—1 x=-—1 ¥ =
[ _2 4@[ _2 1 4@[ -
j.?-g.':t.’+3 y-3x(-]+3 y=

Les coordonnées du point d’intersection de (CM) et (AN) sont done (—1; ;)

1

il a |

Exercice 14 :

1. x€[0;1).

2. Agpgy = GH x FG

(2—2x) = [1—x)
21 —x) = (1 —x)
2(1—x)2

Le probléme posé revient a résoudre Agpgy = 0,5 & 2(1—x)? = %4

4:[1—1:]23_*%
ﬁ[l—x}z—il‘_’ﬂ

On a divise par 2 les deux
membres de 'inéquation

3. Ontrace la fonction f définie par f(x) = (1 —x)* — %sur la calculatrice, sur I'intervalle [0; 1], et on

détermine les valeurs de x pour lesquelles la courbe représentant f est au dessus de I'axe des
abscisses : ce sont les x qui sont dans I"mmtervalle [0; 0,5]. Donc le bandeau doit avoir une largeur
inférieure ou égale i 0.5 m pour que le pére Noél puisse passer.

4. [1—x]2—§3ﬂ ﬁ(l—x]z—@zzﬂ
ﬁ(l—x—%)(l—zﬂ %)2_*{]

= (5-x)(G-%)=0

Pour résoudre cette inéquation, on ¢tablit le tableau de signes de (% — x) (i — x):

2
1 3
-—x=10 -—x=10
2 2
1 3
Sx= 3 S Xx= 3 On ne fait 'etude que sur
Ainsi on obtient le tableau de signes suivant : Pntervalle [0; 1] qui est notre
1 mtervalle d"étude d'aprés la
x 0 N 1 question 1.
. 1
Signe de (E - x) + 0 —
. 3
Signe de (E - x) - +
. 1 3
Signe de (E — x) (E — x) + 0 -
On retrouve que (1 - x) (E - x) c’est-a-dire (1 — x)% — 1 est positif sur [l]' l]
9 2 2 ’ 4 rar

24
Livret de révision pour la spé Maths 1% LGT F FANON Mme HARPIN



Exercice 15 :
Partie A

f est la fonction définie par f(x) = %pour tout nombre réel x différent de 2.

. Valeurinterdite:2x —4=02x=4& x= 2

Ainsi I'’ensemble de définition de f est Dy = R\{2} =] — o0; 2[U]2; + oo].
2. a. Voici la courbe représentative de f obtenue grace a la calculatrice :

bUY 4

400+

200+

b. A partir de cette courbe, on conjecture le tableau de variations de f :

X

—00

2

+ CO

Variations de f

S

T
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